



ЗНАМЯ

ОРГАН ПАРТРОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 30 (209)

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 15 ОКТЯБРЯ 1986 г.

Цена 1 коп.

Учебный процесс: грани перестройки ПРЕПОДАВАНИЕ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК— НА УРОВЕНЬ СОВРЕМЕННЫХ ТРЕБОВАНИЙ

Новые масштабные задачи, поставленные перед советским народом XXVII съездом партии, потребовали коренной перестройки не только в развитии экономики, хозяйственного механизма страны, но и в сознании всех советских людей, особенно молодежи, которой предстоит реализовать великую программу создания, начертанную партией.

Проблемам перестройки высшего образования в стране, и прежде всего, преподаванию наук, формирующим марксистско-ленинское мировоззрение, было посвящено всесоюзное совещание заведующих кафедрами общественных наук в Москве с 1 по 3 октября.

О том огромном значении, которое придает партия вопросам реорганизации высшей школы, воспитания идеологически зрелой и политически подготовленной молодежи свидетельствует тот факт, что в его работе приняли участие члены Политбюро во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС М. С. Горбачевым. Являясь участником четвертого совещания подобного рода, должен отметить, что ни одно из предшествующих не проходило на столько высоком и ответственном уровне.

В яркой и впечатляющей речи М. С. Горбачев указал на причины, выдвинувшие необходимость постановки проблем общественного сознания на первый план, указал на недостатки в его развитии и преподавании, развернул систему задач, которые должны решать общественные науки в самое ближайшее

время и в перспективе. «Реализация курса на ускорение, на перестройку, на достижение качественно нового состояния советского общества, — сказал М. С. Горбачев, — немислима без активизации идейно-теоретической деятельности, без надежного научного обеспечения практических мер по совершенствованию общественных отношений развивающегося социализма». Он отметил наличие известного отрыва нашего общественного сознания от жизни, от потребностей практики. Этот отрыв характерен и для научных исследований, ведущихся на кафедрах общественных наук нашего университета.

М. С. Горбачев подверг критике сложившиеся методы и формы преподавания марксизма-ленинизма. «Сложилась парадоксальная практика, — сказал он, — самое интересное и увлекательное в современном научном познании — человек и общество, законы их развития, противоречия, борьба классов, строительство нового мира, устремленность человечества к идеалу, духовные поиски и разочарования, обретение истины и героизм трудового создания превращается нередко в лекциях, да и в учебниках в нечто скучное, казенное, формальное».

Он поставил задачу сломать догматическую методику преподавания общественных наук, перестроить учебные программы, подготовить новые учебники и лекции. Именно эти задачи и обсуждались участниками совещания на секционных заседаниях по истории

КПСС, философии, политэкономии и научному коммунизму. На секциях рассмотрены новые программы по учебным курсам, которые теперь будут объединены в единую программу по общественным наукам. Решением Минвуза СССР в 1987 году выпускники всех факультетов и специальностей будут сдавать единый экзамен по марксизму-ленинизму, а не по теории научного коммунизма, как было раньше.

На совещании была подчеркнута огромная ответственность преподавателей общественных наук за формирование духовного мира учащихся, их активной гражданской позиции и идейно-политической убежденности.

«От вашей учебной и воспитательной работы со студентами во многом зависит, в какой мере будущие инженеры, агрономы, врачи и учителя смогут соединить знания на уровне высших достижений современной науки, профессиональную компетентность с идейной убежденностью, политической зрелостью, высокой нравственностью, социальной активностью», — отмечалось на совещании.

Проникнувшись глубоким пониманием своей ответственности перед страной за судьбы подрастающего поколения, общественные науки университета сделали все, чтобы оправдать высокое доверие, оказанное им партией и правительством по обучению и воспитанию достойных строителей коммунистического общества.

В. ЕЛЬЦАННОВ,
зав. кафедрой философии, д. ф. н., профессор.

ПРАВОФЛАНГОВЫЙ



Хорошо потрудились во время уборочной кампании ССХО «Гей» географического отделения нашего университета. Производственное задание бойцы постоянно перевыполняли. Умело организовал работу на погрузке и сушке зерна бригадир первой бригады Владимир Авдокушин. Ему не впервые трудиться в колхозе, так как вырос в селе. Владимир отслужил в рядах Советской Армии. Хлеборобская и армейская закалка помогла студенту стать примером в труде во время осеннего семестра.

В. Авдокушин награжден Почетной грамотой совхоза «Маяк» Топчихинского района.

На снимке: В. АВДОКУШИН.
Фото М. ХАУСТОВА.

Заканчивается подготовка к партийному собранию на тему «О сорбентности лекционной пропаганды в свете решений XXVII съезда КПСС», которое пройдет 27 октября.

Свои предложения по улучшению лекционной

деятельности в университете можно присылать в партком и редакцию газеты. Они будут изучены и помогут в полной мере рассмотреть данный вопрос во время открытого, принципиального разговора на партийном собрании.

В партийном комитете УТВЕРЖДАТЬ ЕДИНСТВО СЛОВА И ДЕЛА

На очередном заседании партийного комитета университета рассмотрен вопрос «Роль многотиражной и стенной печати в идейно-нравственном воспитании студентов».

С анализом данного вопроса выступили заместитель секретаря парткома А. П. Мельников, редактор газеты Н. И. Писарева, член парткома, ответственный за наглядную агитацию В. К. Бурау, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ О. Портянна.

Отмечено, что выполняя решения XXVII съезда КПСС, партком, редколлегия газеты «За науку» направляют деятельность газеты в духе перестройки высшего образования в стране, повышения качества подготовки молодых специалистов для народного хозяйства.

Материалы многотиражки оказывают определенное положительное влияние на идейно-нравственное воспитание студентов университета.

Однако, как отмечалось на заседании парткома, на страницах газеты встречаются еще мелкотемные, ни к чему не призывающие материалы. Некоторые рубрики ведутся с нарушением плана с долями перевыполнения, например, «Два мира — два образа жизни» (отв. кафедры общественных наук). Еще недостаточно пропагандируются проблемы этики и эстетики, мало критических материалов. Есть случаи несвоевременных ответов руководителей служб на критические выступления газеты (АХУ, столовой № 19).

Ослабил контроль за работой пресс-центра комитет ВЛКСМ, не работал в течение всего учебного года «Комсомольский проектор».

Стенная печать в университете не отвечает современным требованиям, нет ярких, броских материалов на страницах факультетских и групповых газет, самоустранились от контроля за стенной печатью партийные и профсоюзные бюро факультетов.

По обсуждаемому вопросу партийный комитет принял постановление, в котором особое внимание обращено на усиление идейно-нравственного воспитания студентов. Утверждать в этой работе черты нового стиля — компетентность, партийность, конкретность, единство слова и дела.

Народный контроль — в действии

ПЕЧАЛЬНЫЕ ИТОГИ СЕНТЯБРЯ

Прошел месяц нового учебного года — начала перестройки высшей школы. Особое внимание в ней уделяется совершенствованию учебного процесса, улучшению материально-технической базы высшей школы, укреплению ее связей с жизнью. В ходе перестройки возникает вполне закономерный вопрос — где взять резервы? Об одном из них и хотелось бы поговорить.

Речь пойдет о самодисциплине каждого студента в отдельности и об организации контроля за посещаемостью занятий со стороны деканов и общественных организаций.

В учебном отделе университета мы взяли данные посещаемости студентами факультетов за последнюю неделю сентября. Отсюда следует, что филологам пропущено 256 часов, из них 77 — по неуважительным причинам. Экономистами — 492 часа, 64 — по неуваж. причинам, физиками — 315 часов, 109 — по неуваж. причинам, биологами — 400 часов, 10 — по неуваж. причинам. Меньше всего пропусков у химиков — 26 часов, из которых 8 — по неуважительным причинам.

Студенты — юристы с 15 по 20 сентября пропустили 553 часа, из которых 275 —

по неуважительным причинам. Историки (с 25 сентября по 2 октября) пропустили — 246 часов, 54 из них — по неуваж. причинам.

В учебный сектор не подавались сведения деканатом МФ. Не сообщили они и о принятых мерах по критическим замечаниям народного контроля, которые были выявлены в ходе рейда 22 и 24 сентября. А ведь у математиков немало проблем с успеваемостью и посещаемостью. И в этом направлении работу деканата необходимо срочно перестраивать.

Сектор дисциплины труда головной группы на-

родного контроля провел проверки посещаемости студентами 15-го курса МФ поточных лекций. По итогам выяснилось, что 20 сентября отсутствовало 25 человек. Среди них Г. Борисовская, М. Бородин, А. Меркулов, Л. Чиркова, Н. Ворова, М. Долгова и другие.

Опоздали на занятия О. Вастьянова, Е. Захарова, Л. Исаева, Н. Ковалева, Е. Королева, И. Матвеева, М. Олейникова, С. Полушкин.

27 сентября провели повторный рейд, во время которого выяснилось, что на поточной лекции отсутствовали 16 студентов. Как и 20 сентября на занятиях

не было С. Губенко, С. Пальшиной, О. Черниковой, Ю. Антонова, Ю. Зарубина, А. Марушкина, И. Облоковой, Г. Пиваровой, Р. Салькова, С. Янгилца.

На факультете проанализировано совместное заседание ВВК, старост группы пятого курса бюро ВЛКСМ, на котором принято решение по итогам рейда народного контроля. 8 октября декан Г. В. Хазанов сообщил, что всеми студентам, пропустившим занятия без уважительных причин, объявлен выговор, а пятнадцать — тем, кто пропустил лекционные занятия по уважительной причине, но

(Окончание на 2 стр.).

Народный контроль — в действии ПЕЧАЛЬНЫЕ ИТОГИ СЕНТЯБРЯ

(Окончание.
Начало на I стр.).
не предупредивших декана, объявлены замечания.

Не настолько оперативным оказались общественные организации и деканат МФ. Проведенный 22 сентября рейд по проверке посещаемости лекций студентами этого факультета показал, что здесь из 73 студентов по списку отсутствовало 15, на 45 минут опоздали 7 человек. Однако ответ на этот сигнал народного контроля не получен до сих пор, хотя прошло уже две недели.

Некоторые деканаты, не дожидаясь указаний свыше, провели производственные собрания по результатам работы и учебы первого месяца учебного года. Например, такое собрание прошло на третьем курсе ФилФ, который «дал» с 26 сентября по 3 октября 144 часа пропусков, 40 из которых — по неуважительным причинам. Состоявшийся резкий разговор на собрании послужил поводом для некоторых студентов задуматься о своем отношении к своей главной задаче — учебе.

Среди других проблем, касающихся организации контроля за посещаемостью занятий, необходимо отметить недостаточную

активность общественных организаций (УВК, КПУ). Необходимо серьезно заняться этим важным делом, не допуская раскочки.

Рейды по проверке посещаемости, успеваемости студентов, работы деканатов и общественных организаций в этом направлении будут проводиться постоянно. И на все критические замечания руководители факультетов, служб обязаны отвечать в течение недели.

С. ДЕГТЯРЕВ,
зам. сектором дисциплины труда группой народного контроля

ТОЛЬКО ФАКТЫ

Студентами АГУ на 15 октября текущего года выпущено на 1987 год: газет «Комсомольская правда» — 627 экземпляров, «Молодежь Алтая» — 257. Журналов «Молодой коммунист» — 25 экземпляров, «Комсомольская жизнь» — 132.

Активно проходит подписка на молодежные издания на БиоФ, ПФ. Менее активна на ЭФ и МФ. Подписка продолжается до 1 ноября.

Отчеты и выборы ЖДЕМ ПРЕДЛОЖЕНИЙ!

В университете прошли отчетно-выборные профсоюзные собрания. В состав профбюро факультетов избрано 72 человека. Среди них 16 коммунистов, 14 комсомольцев.

Председателями профбюро избраны: Людмила Ивановна Журова (ФилФ); Нина Андреевна Яковлева (ПФ); Татьяна Владимировна Медведова (кафедра ин. языков); Анна Ивановна Демина (ЭФ); Надежда Васильевна Ярцева (КОИ); Анатолий Алексеевич Лагутин (ФФ); Виктор Яковлевич Музыкин (ЮФ); Рауль Ингеманович Исаев (ХимФ); Валерий Александрович Галов (МФ); Валерий Михайлович Каменик (БиоФ); Наталья Васильевна Лузая (профбюро административ-

но-управленческого персонала); Людмила Ивановна Кайгородова (библиотека); Александр Михайлович Перминов (АХЧ).

24 октября состоится XII отчетно-выборная профсоюзная конференция преподавателей и сотрудников университета. На нее избрано 153 делегата.

Конференция подведет итоги профсоюзной работы за отчетный период. Свои предложения по улучшению всех ее направлений можно присылать в профком и редакцию газеты. Интересные предложения, выступления, заметки будут опубликованы в ходе подготовки к конференции, критические замечания будут изучены.

Ждем ваших писем, товарищи!
Н. УБОВОГА.

КОМСОМОЛЬЦЕМ БЫТЬ, А НЕ КАЗАТЬСЯ!

Активизация учебного, воспитательного процесса, научных поисков, совершенствование самостоятельных студенческих организаций, — обо всем этом идет речь на отчетно-выборных комсомольских собраниях, которые проходят в университете, об этом пойдет речь и на предстоящей отчетно-выборной конференции, которая будет проведена в ноябре.

Творческая активность, самостоятельность в учебе, отдыхе, спорте требует приложения конкретных сил. Необходимо в корне перестроить стиль мышления и работы, коренным образом изменить отношение к комсомольским поручениям, вести непримиримую борьбу с формализмом, пассивностью в комсомольской

среде. Об этом мы начинаем разговор.

Комитет комсомола и редакция ждет ваших писем, друзья! Поделитесь своими впечатлениями о том, как идет перестройка комсомольской деятельности в вашем коллективе. Если этого еще не происходит, напишите, в чем вы видите причины. В одном из ближайших номеров мы опубликуем анкету, на которую, надеюсь, вы ответите и можете комитету комсомола лучше узнать об отношении членов ВЛКСМ к проблемам комсомольской жизни, к перестройке работы.

Заметкой А. Кузьменкова мы начинаем разговор о проблемах студенческих самостоятельных организаций.

На трибуну конференции ВЛКСМ

ЧТОБЫ НЕ БЫЛО ПУСТОГО ЗВУКА

Вопросы самоуправления уже давно волнуют студенчество. Да только не каждый знает и понимает, в чем оно заключается. Казалось бы, что сложного — взять власть в свои руки и действовать. Однако не так это просто — брать власть в свои руки. Нет активности студентов, соскочась она под прессом преподавательской работы и внимания к нам. Многие привиды брать готовенькое и делать то, что скажут. Потому что не всегда сказанное правится, многое хочется делать по своему, по-иному. И уверен, что любой администратор с распростертыми руками встретит наши новшества, лишь это было бы с пользой для дела.

К сожалению, маловато среди студентов смельчаков с активными предложениями и действиями. Не нашлось таких и в студенческом объединении № 2 университета. Нет никого на должности председателя студсовета, совет умер, как обезглавленный зверь. Его члены уже целый месяц дожидаются, когда им сверху дадут указания начать работу или же выбрать из них руководителя. А ведь можно было, обладая полномочиями, вводить в состав студсовета нового члена, избирать председа-

теля на своем заседании, сделать все это в самом начале учебного года. Тогда не было бы тех трудностей, с которыми столкнулись многие студенты при заселении в общежитие. Эти трудности свалились на плечи деканата ИФ и председателя профбюро А. Тишкина. Вероятно, не было бы таких ситуаций, какал была у меня.

В начале сентября мне выдали в деканате ордер на отдельную комнату, так как я женат и на льготных условиях как воин-интернационалист. Равовались на этому делу, так как комната была занята выпускником ИФ АГУ И. И. Этцелем. Уходить из общежития он не собирался, так как в училище, где он работает, комнату ему не дали, а квартиру искать желания не было, да и это требует немало финансовых расходов. Пришлось это сделать мне, хотя семейный месячный бюджет — одна стипендия. Но ничего не оставалось делать, так как повлиять на тов. Этцеля не смогла даже администрация. Командант общежития заявлял, что его заселят деканат, пусть он и выселит. В деканате пожимали плечами — мол, вынести за руку этого товарища не можем, но по-

пытались повлиять на своего бывшего студента через его руководство и по советам обратиться в студенческий профком. Профком же указал на команданта, на этот круг замкнулся. Все сочувствовали, а помочь не могли. После моего объявления в деканате, что буду жить на квартире, все обещали вздохнуть и поблагодарить за предоставленную возможность дать жилье четырем студентам. Члены же студсовета за всем происходящим наблюдали со стороны.

Уверен, что подобной ситуации никогда не будет, если самоуправление в университете будет не пустым звуком. Для достижения максимального коэффициента полезного действия самоуправления необходима перестройка в работе общественных организаций главным образом комсомола, а также общих действий по расширению прав студенческих коллективов. Необходимо также повернуть создание каждого комсомольца на активную жизненную позицию.

— Обеспечить к 2000 году каждому семье отдельную квартиру или дом — задача сама по себе огромная, но посильная. — подчеркивалось на съезде. В решении этой задачи активное участие принимают общественные организации и граждане. Уставом профсоюза предусмотрено участие проф-

озов в управлении государственным и общественным жилищным фондом, в обеспечении его сохранности, участие в распределении жилой площади. И хотя жилой фонд страны из года в год увеличивается, жилищная проблема на сегодняшний день еще остается острой. Большое количество советских людей нуждается в улучшении жилищных условий. Не исключением являются преподаватели и сотрудники нашего университета. В очереди на улучшение жилищных условий состоит 72 человека. Есть среди них и кандидаты наук, которые живут в общежитиях, на частных квартирах, в стесненных условиях.

Наш университет ведет жилищное строительство на долевых началах, но

особенно отличились студенты ЭФ Эльвира Бузюкина, Елена Попова и выпускница этого факультета Ирина Юришцева.

Слаженную команду наших волейболисток представлял тренер, зав. кафедрой физвоспитания П. Я. Дугинст.

Мужская команда (тренер старший преподаватель кафедры физвоспитания В. П. Воронков) выступала в г. Оренбурге. Убедительно обыгрыв команды городов Тулы, Оренбурга, Калуги, Новосибирка и Уфы, команда краевого совета ДСО «Буревестник».

В г. Иваново приехали все сильнейшие женские студенческие команды РСФСР: из Москвы, Уфы, Белгорода, Читы, Иркутска, Челябинска. Наши девушки, уступив в упорном поединке только команде ивановцев, впервые добились крупного успеха, завоевав второе место.

Иркая, содержательная игра была показана на встречах с Иркутском (3:0), Уфой (3:0) и МОИП (Московский областной институт). В этих играх

этого далеко не достаточно. Поэтому местные партийные, советские органы оказывают всестороннюю помощь в улучшении жилищных условий профессорско-преподавательскому составу. За отчетный период университету было выделено 16 государственных и 7 кооперативных квартир. За этот же период улучшили жилищные условия 34 человека. Только в текущем году в благоустроенные государственные отдельные квартиры и в основном в центральной части города переехало 20 преподавателей. Из них сэм человек — из общежитий.

В целях закрепления кадров в высшей школе лаборатории три кооперативные квартиры из пяти полученных университетом, выделены для сотрудников этого подразделения.

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПОБЕДОЙ!

Если третий трудовой семестр для бойцов стройотрядов проходил в основном в Тюменском районе, где они строили дома, животноводческие фермы и другие объекты, то для спортсменов университета этот период был тоже напряженным, трудовым.

Мужская и женская команды по волейболу, пройдя все отборочные соревнования, вышли в финал чемпионата Российской Федерации ДСО «Буревестник».

Мужская команда (тренер старший преподаватель кафедры физвоспитания В. П. Воронков) выступала в г. Оренбурге. Убедительно обыгрыв команды городов Тулы, Оренбурга, Калуги, Новосибирка и Уфы, команда краевого совета ДСО «Буревестник».

Мужская команда (тренер старший преподаватель кафедры физвоспитания В. П. Воронков) выступала в г. Оренбурге. Убедительно обыгрыв команды городов Тулы, Оренбурга, Калуги, Новосибирка и Уфы, команда краевого совета ДСО «Буревестник».

Поздравляем наши обе волейбольные команды с блестящим результатом! Новых побед вам, друзья!

В. МИЛЬХИН,
председатель спортклуба.

СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ!

Полным ходом идет подписка на партийные, комсомольские издания, на газету «За науку». Первыми подписались на эту статью многотиражку студенты первого и третьего курса ФФ, где ответственными Марина Щербина и Елена Захарова.

Умело организовала работу по подписке идеолог БиоФ Светлана Афанасьева. В основном все студенты этого факультета уже подписались.

Постоянные лидеры по подписке на свою многотиражку — историки в этом году сдали свои позиции. Подписалась пока что только 142 группа.

Половину плана по подписке выполнили юристы. Уже все пятикурсники уже выписали газету.

Совсем не сдавали еще деньги за подписку химики, экономисты, географы, математик.

Товарищи, подписка продолжается до 1 ноября. Деньги можно сдавать в редакцию газеты ежедневно до 17 часов дня, кроме субботы и воскресенья.

22 октября в 13 ч. 30 мин. в новом актовом зале состоится встреча студентов первого и второго курса — будущих слушателей ФОП с руководителями отделений ФОП.